
第9章   

费用支出、利润和
利润分配



小企业利润表中的费用支出、营业外收支都影响

利润的形成，在日常会计处理中，不仅要区分费

用支出，还要如实反映在相关账户和工程中，不

能模糊它们的界限。小企业的费用支出包括：营

业本钱、营业税金及附加、销售费用、管理费用、

财务费用等。营业本钱包括主营业务本钱和其他

业务本钱。营业外收支包括营业外收入和营业外

支出。



第一节 主营业务本钱和其他业务本钱

主营业务本钱是指小企业销售商品、提供劳务等
经常性活动所发生的本钱。小企业一般在确认销售
商品、提供劳务等主营业务收入时，或在月末，将
已销售商品、已提供劳务的本钱结转入主营业务本
钱。即：借记“主营业务本钱〞账户，贷记“库存
商品〞、“生产本钱〞、“工程施工〞等账户。 



本月发生的销售退回，可以直接从本月的
销售数量中减去，得出本月销售的净数量，
然后计算应结转的主营业务本钱，也可以
单独计算本月销售退回本钱，借记“库存
商品〞等账户，贷记“主营业务本钱〞账
户。 

月末，可将“主营业务本钱〞账户的余额
转入“本年利润〞账户，结转后，“主营
业务本钱〞账户无余额。

主营业务本钱的会计实务举例，请读者参
阅第8章。

其他业务本钱的会计处理，请读者参阅第3

章第2节.



第二节  营业税金及附加 

营业税金及附加，是指小企业开展日常生产
经营活动应负担的消费税、营业税、城市维
护建设税、资源税、土地增值税、城镇土地
使用税、房产税、车船税、印花税和教育费
附加、矿产资源补偿费、排污费等。

小企业按照规定计算确定的与其日常生产经
营活动相关的税费，借记“营业税金及附加
〞账户，贷记“应交税费〞等账户。与最终
确认营业外收入或营业外支出相关的税费，
在“固定资产清理〞、“无形资产〞等账户
进行会计处理，不在“营业税金及附加〞账
户进行会计处理。 



第三节 期间费用 



 小企业发生的销售费用，在“销售费用〞账户进行会
计处理，并在“销售费用〞账户中按照费用工程设置
明细账进行会计处理。小企业在销售商品过程中发生
上述费用时，借记“销售费用〞账户，贷记“库存现
金〞、“银行存款〞等账户。

 期末，“销售费用〞账户的余额结转到“本年利润〞
账户后，“销售费用〞账户无余额。

     例9-1  2021年12月，达天公司为促销而支付展
览费18000元现金，又接到供货方转来运输费单据500

元。假设不考虑运输费的增值税抵扣。

        借：销售费用       18 500

          贷：库存现金　　　　      18 000

              应付账款　　　         500



 发生的为销售本企业商品而专设的销售机构的职工薪酬、
业务费等经营费用，借记“销售费用〞账户，贷记“应
付职工薪酬〞、“银行存款〞、“累计折旧〞等账户。

 例9-2  达天公司为销售公司产品，2021年12月开始租用
门市部，有销售人员3名，计算当月工资16 000元。另外，
12月计提的连本部在内全部销售人员福利费4 000元。

 达天公司的会计处理如下：

         借：销售费用　　20 000

           贷：应付职工薪酬——工资　　 　 16 000

                   ——职工福利      4 000 



  小企业在筹建期间内发生的开办费〔包括人员工资、办公费、
培训费、差旅费、印刷费、注册登记费以及不计入固定资产本
钱的借款费用等〕，在实际发生时，借记“管理费用〞账户，贷
记“银行存款〞等账户。 

     行政管理部门人员的职工薪酬，借记“管理费用〞账户，贷
记“应付职工薪酬〞账户。 

 行政管理部门计提的固定资产折旧，借记“管理费用〞账户，贷
记“累计折旧〞账户。 

 行政管理部门发生的办公费、水电费、差旅费，借记“管理费用
〞账户，贷记“银行存款〞等账户。



例9-3  2021年12月15日，达天公司供销人员
王某填制借款凭证，借差旅费5000元。

达天公司的会计处理以下：

    借：其他应收款——王某　　5 000

      贷：银行存款              5 000

    10天后供销人员李某报销凭证4250元并
交回现金750元。

   借：库存现金　　　750

       管理费用　　　4 250

 贷：其他应收款——王某　　5 000 
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